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Einwohnerbefragung 2009 

Ein beliebter Wohnkanton 
Die Einwohnerbefragung 2009 zeigt, dass gut neun von zehn Einwohnerinnen 
und Einwohnern gerne im Kanton Luzern leben. Die schöne Region und die 
persönliche Wohnsituation gefallen besonders gut. Auch die Qualität der 
medizinischen Versorgung und das Kultur- und Sportangebot werden als gut 
beurteilt. In verschiedenen Lebensbereichen ortet die Bevölkerung jedoch 
Verbesserungs- und Handlungsbedarf. Die Analyse der Ergebnisse der 
Einwohnerbefragung 2009 geht der Befindlichkeit und den Wünschen der 
Luzerner Bevölkerung nach, wie LUSTAT Statistik Luzern mitteilt. 

Luzerner Bevölkerung lebt grösstenteils äusserst gerne im Kanton 
Luzernerinnen und Luzerner leben insgesamt gerne im Kanton: 94 Prozent der 
Bevölkerung geben auf die Frage „Wie gerne leben Sie im Kanton Luzern?" die Noten 
7 bis 10 ab, darunter 56 Prozent die Höchstnoten 9 und 10. Die restlichen 6 Prozent 
vergeben bei dieser Frage Bewertungen im mittleren Bereich (4 bis 6). Weniger als ein 
Prozent der Bevölkerung gibt an, nicht gerne im Kanton Luzern zu leben. 

Landschaft und Lage des Kantons als Pluspunkte 
Luzernerinnen und Luzerner antworteten auf die Frage, was sie besonders am Kanton 
Luzern mögen, am häufigsten „die schöne Region“ und „die schöne Stadt“. Ferner 
schätzen die Einwohnerinnen und Einwohner die zentrale Lage des Kantons und die 
gute Verkehrsanbindung, die es erlauben, überall rasch hinzukommen. Zu den 
genannten positiven Aspekten zählen auch die sympathische Einwohnerschaft sowie 
die überschaubare Grösse von Kanton und Stadt.  

Verkehrsbelastung wird als grösstes Problem wahrgenommen 
Als gegenwärtig grösstes Problem des Kantons Luzern wird von den Einwohnerinnen 
und Einwohnern der Verkehr gesehen, so etwa die Verkehrsbelastung und Staus. 
Auch das öffentliche Parkplatzangebot und die Situation der Fahrradfahrenden wird 
von Luzernerinnen und Luzerner bemängelt. Mit dem öffentlichen Verkehr und dem 
Strassennetz sind je 78 Prozent zufrieden. Die Bewertungen hinsichtlich der 
Erreichbarkeit von verschiedenen Infrastrukturangeboten und Dienstleistungen fallen 
mehrheitlich gut aus.  

Gesundheitswesen kommt besonders gut an 
Die Luzerner Bevölkerung ist von den angebotenen Dienstleistungen im 
Gesundheitsbereich besonders angetan. 9 von 10 Luzernerinnen und Luzernern 
geben jeweils an, mit der Qualität der medizinischen Versorgung und dem 
Spitexangebot zufrieden zu sein. Auch die Zufriedenheit mit der Errreichbarkeit der 
Hausärztinnen und Hausärzte erhält ähnlich hohe Werte. 
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Zufriedenheitsbarometer 
Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bereichen? 

 

Zu wenig Unterstützung für Familien mit Kindern 
Nicht gleichermassen zufrieden sind die Einwohnerinnen und Einwohner hingegen mit 
den Unterstützungsleistungen für Familien mit Kindern. Weniger als die Hälfte der 
Bevölkerung vergibt für diese Frage Zufriedenheitswerte im oberen Bereich der Skala. 
Auch das Angebot an Kinderbetreuung erhält kritische Voten. Insgesamt beurteilen 
gerade mal 55 Prozent der Bevölkerung das Kinderbetreuungsangebot im Kanton 
Luzern mit guten Werten (7 bis 10).  

Integration der Ausländerinnen und Ausländer als Problemfeld  
70 Prozent der Luzerner Bevölkerung erachten die Integration der Ausländerinnen und 
Ausländer als wichtiges gesellschaftliches Ziel, ein zufriedenstellendes Niveau erreicht 
hat sie aber nur für 48 Prozent. Die ausländischen Staatsangehörigen sowie die 
Stadtbevölkerung äussern sich zufriedener zur Integration als die Schweizerinnen und 
Schweizer und Personen, die ausserhalb der Agglomeration leben.  

Bildungsangebot wird mehrheitlich geschätzt 
Die meisten Luzernerinnen und Luzerner sind mit der Vielfalt des Bildungsangebots 
zufrieden. Die Qualität der Bildung auf den Stufen Kindergarten, Primar- und 
Sekundarschule, Gymnasium, Berufsbildung und Hochschule erhalten mehrheitlich 
gute Bewertungen. Schweizerinnen und Schweizern scheint das Bildungsangebot 
besser zu entsprechen als Ausländerinnen und Ausländern.  
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Bevölkerung fühlt sich grösstenteils sicher und wohl in ihrer Wohnsituation 
Die Einwohnerinnen und Einwohner sind von ihrer persönlichen Wohnsituation 
grösstenteils sehr angetan. 88 Prozent sind mit ihrer persönlichen Wohnsituation und 
Wohnumgebung zufrieden, wobei Schweizerinnen und Schweizer höhere 
Zufriedenheitswerte abgeben als Ausländerinnen und Ausländer. Auch die Sicherheit 
nachts im Wohngebiet wird von über drei Viertel der Bevölkerung als gut beurteilt; 
Männer und jüngere Personen fühlen sich nachts sicherer als Frauen und ältere 
Personen. Die Polizeipräsenz wird von gut einem Drittel der Bevölkerung für nicht 
angemessen eingeschätzt. 

Umweltfragen genügen nicht allen Ansprüchen 
Der Zustand der Umwelt wird von der Bevölkerung mehrheitlich als gut eingestuft. Auf 
die Frage nach den derzeit grössten Problemen in der Umwelt- und Raumpolitik des 
Kantons Luzern nennen die Einwohnerinnen und Einwohner am häufigsten die 
Luftqualität und die Raum- und Ortsplanung. In mehreren Umweltfragen zeigen sich 
30 bis 50 Prozent der Befragten nicht sehr zufrieden. An erster Stelle liegt dabei mit 48 
Prozent der Energieverbrauch, gefolgt von der Raum- und Ortsplanung, der 
Lärmsituation und der Sauberkeit im öffentlichen Raum. 

Das Arbeitsplatzangebot könnte besser sein 
Das Arbeitsplatzangebot wird nur von etwas mehr als der Hälfte der Bevölkerung als 
gut bewertet. Die Einwohnerbefragung fördert zudem zutage, dass das Risiko eines 
Arbeitsplatzverlustes von einer Mehrheit der erwerbstätigen Bevölkerung als gering 
eingeschätzt wird. Schweizerinnen und Schweizer sind sich ihres Arbeitsplatzes 
insgesamt sicherer als Ausländerinnen und Ausländer. Teils kritisch betrachten die 
Luzernerinnen und Luzerner die Massnahmen zur Stützung der kantonalen Wirtschaft 
in Krisenzeiten.  

Kultur- und Freizeitangebot gut beurteilt 
Die Luzernerinnen und Luzerner sind mit dem Angebot für Kultur und Freizeit sowie 
für Sport mehrheitlich zufrieden. Die am stärksten frequentierte kulturelle Einrichtung 
ist die Bibliothek. Aus sportlicher Sicht werden Hallen- und Freibäder und Velowege 
am häufigsten genutzt. 

Grosses Politikinteresse, aber teilweise mangelndes Vertrauen 
Vier Fünftel der Bevölkerung sind mittelmässig bis sehr an der Luzerner Politik 
interessiert. Mit der Informationspolitik der Kantonsregierung sowie der Vorschriften- 
und Regelungsdichte zeigen sich Luzernerinnen und Luzerner teilweise (10% bis 
20%) unzufrieden. Gut zwei Fünftel der Bevölkerung stimmen der Aussage, dass die 
politischen Instanzen die Anliegen aus der Bevölkerung aufnehmen, grundsätzlich 
respektive teilweise zu. Jede siebte Person sagt, man könne sich auf die 
Zusicherungen der Regierung eher bis gar nicht verlassen.  
Rund die Hälfte der Befragten beurteilen die finanziellen Aufwendungen, die der 
Kanton Luzern für seine Hauptaufgaben tätigt, als gerade richtig. Für einen grösseren 
Mitteleinsatz im Umweltbereich plädieren 52 Prozent der Befragten, für die Bildung 45 
und für die öffentliche Sicherheit 48 Prozent. Weniger Ausgaben für den Strassenbau 
wünschen etwa 29 Prozent. Die Hälfte der Bevölkerung ist zudem mit der Steuerpolitik 
nicht vollumfänglich zufrieden. 
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Die Einwohnerbefragung  
In der Einwohnerbefragung 2009 wurden rund 4'000 Personen telefonisch befragt. Die 
Befragung fand in den Monaten Oktober bis Dezember 2009 statt. Die Teilnahme war 
freiwillig. Die Grundlage für die repräsentative Zufallsstichprobe bildete die ständige 
Wohnbevölkerung des Kantons Luzern ab 15 Jahren. Berücksichtigt wurden dabei nur 
Personen in Privathaushalten. Die Interviews konnten in Deutsch, aber auch in 
italienischer, portugiesischer, serbokroatisch-bosnischer oder albanischer Sprache 
geführt werden. Die Fragen, die den Personen zu den Bereichen Wohn- und 
Lebensraum, Raum und Umwelt, Verkehr, Sicherheit, Familie und Soziales, 
Gesundheitsdienstleistungen, Arbeit und Wirtschaft, Bildung, Kultur, Sport und Freizeit 
sowie Politik gestellt wurden, decken ein breites Spektrum der Lebenswelt der 
Luzernerinnen und Luzerner ab. 
 
 
Die 36-seitige Ausgabe kann zum Preis von 24 Franken bezogen werden bei: 
LUSTAT Statistik Luzern, Burgerstrasse 22, Postfach 3768, 6002 Luzern  
Auf www.lustat.ch steht die Ausgabe auch als Download zur Verfügung. 
 
Luzern, 30. Juni 2010 
 
Weitere Informationen: 
Lic. oec. publ. Gianantonio Paravicini Bagliani, Direktor LUSTAT Statistik Luzern 
Tel. 041 228 56 33 
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